## Índice

Estado, Gobierno y Estado-Nación	2
Clases Sociales y Estratos (Marx y Weber)	4
Modelo Agroexportador (MAE) Argentino	6
El Orden Conservador (1880-1916)	9
Proceso Inmigratorio en Argentina (1870-1930)	12
Radicalismo.	13
Década Infame	15
Industrialización por sustitución de Importaciones	17
Golpe de Estado del GOU (1943) – Aparece Perón	18
Primer Gobierno Peronista (1946-1952)	19
Segundo Gobierno Peronista (1952-1955)	20
Relación de Perón con diferentes sectores sociales	21
Revolución Libertadora (1955-1958)	22
Revolución Argentina – Estado Burocrático Autoritario (1966-1973)	23
Tercer Gohierno Peronista	25

### Estado, Gobierno y Estado-Nación

#### Estado:

Es el organizador social que cuenta con el uso legítimo de la fuerza. Tiene distintos **modelos de orden** y es un instrumento de **dominación** política. Hace referencia a instituciones y cargos permanentes.

**Modelo de Orden:** Es una forma de organizar la sociedad para resolver los conflictos emergentes. Ejemplos incluyen la monarquía, el comunismo, la dictadura o la democracia.

#### Gobierno:

Es el conjunto de personas que ocupan los cargos del estado en un momento determinado.

#### Nación:

Es la realidad de la orden cultural constituida por tradiciones, lengua común, hábitos, estilo de vida, cultura e historia compartida.

#### Herramientas del Estado

Coerción: Es el ejercicio o amenaza del uso de la fuerza.

**Autoridad/Consenso:** Se refiere a conseguir la obediencia de las masas de forma natural, espontánea y voluntaria. *Como por ejemplo el consenso de obedecer un semáforo.* 

**Dominación:** Es la combinación de la coerción y el consenso. Es la habilidad o capacidad para conseguir la obediencia de otros por un medio u otro.

#### Precondiciones del Estado Nacional

- 1) Presencia de una población en un territorio que reconoce a un organismo de gobierno común.
- 2) Organismo de gobierno servido de personal especializado, como funcionarios, especialistas, etc.
- 3) Entidad de gobierno reconocida por otras entidades similares como independiente de una entidad mayor. Se refiere a la **soberanía internacional**.

El estado nación surge cuando un estado se vuelve el organizador social de una nación.

#### Características del estado nacional

- 1) **Reconocimiento externo.** El estado es reconocido como soberano autónomo sobre sus tierras y súbditos en relaciones interestatales.
- 2) **Autoridad Interna.** Se instala una estructura de poder que garantiza el <u>monopolio</u> sobre los medios de coerción
- 3) **Organización Industrial.** El estado cuenta con instituciones públicas de legitimidad reconocida para extraer de manera estable los recursos de la sociedad civil imponiendo dominación.
- 4) **Identidad Colectiva.** Existe un sentimiento de pertenencia en la población ejemplificado por símbolos como la bandera u himno utilizado para unir a la gente y mantener el control ideológico.

#### Mecanismos de penetración del estado nacional en Argentina

#### Represivos:

Se refiere a la creación de fuerzas de seguridad para sofocar todo intento de alteración del orden impuesto por el estado nacional.

#### Cooptativos:

Se refiere a la **intervención federal** del poder ejecutivo con el objetivo de controlar a su favor la evolución de los asuntos internos provinciales.

 La intervención federal consiste en enviar un interventor que representa los intereses del estado para controlar o reemplazar al gobernante provincial.

#### Materiales:

Se refiere al avance del estado nacional a través de la financiación en territorio provincial de diversas obras y servicios públicos.

#### Ideológicos:

Se refiere a la creación y difusión de valores, conocimientos y símbolos patrios que refuerzan el sentimiento de nacionalidad legitimando el sistema de dominación. Transformar el interés individual en interés general.

 Por ejemplo la creación del sistema educativo con el objetivo de "Argentinizar" a los hijos de los inmigrantes puede considerarse un mecanismo de penetración estatal ideológico durante el período de migraciones europeas.

### Clases Sociales y Estratos (Marx y Weber)

#### Clases Sociales según Marx

Marx define a las clases sociales como la **relación de las personas con los medios de producción**. Uno puede ser *propietario* (**Burgués**) de los medios de producción o uno puede ser un **empleado** del burgués destinado a nunca ser propietario (**Proletariado**).

Los integrantes de estas clases pueden tener consciencia o no de la realidad de su propia clase y, según esta distinción, Marx propone dos tipos de nivel de consciencia de clase;

#### Clase en Sí:

Las condiciones económicas crean una situación común para un grupo de individuos que comparten intereses entre ellos sin saberlo. Son dispersos e incomunicados entre sí y pueden tener una tendencia a sabotearse mutuamente de varias formas, como la competencia en el mercado.

#### Clase para Sí:

Los integrantes de una misma clase social toman consciencia de su situación en común y comienzan a actuar para cambiarla o mejorarla, organizándose y movilizándose para proteger aquellos intereses en común.

Según Marx, la relación entre las ideas predominantes de una época y las ideas de la clase social dominante es que las ideas características de una época son típicamente las mismas de aquella clase con dominio social, ya que esta también representa usualmente la fuerza intelectual dominante.

#### Estratos Sociales según Weber

Weber propone un modelo de división social en estratos según varias características socioeconómicas que van más allá de la relación con los medios de producción. Los individuos se agrupan según características socioeconómicas similares como la cantidad de vida, los ingresos o sus estudios.

Weber propone un sistema de estratos según 3 ejes y que, según él, son el producto natural de cualquier sociedad.

- 1- La clase. Se refiere a la situación económica y el poder adquisitivo del individuo, su posición en el mercado y su capacidad de generar ingresos.
- 2- El prestigio. Se refiere a una serie de características de valor no necesariamente monetario valoradas por la sociedad, como lo pueden ser los estudios, la cultura o el avance religioso u intelectual.
- 3- El poder. Se refiere a la capacidad de influencia que tiene un individuo sobre otras personas. Estratos poderosos pueden incluir el cabezal de un sindicato, líder de organización, etc.

#### Diferencias entre Marx y Weber

La clase social y la posición económica de un individuo son el eje central de la teoría de clases Marxista, mientras que Weber plantea que la clase es solamente una de tres dimensiones según las cuales se puede dividir una sociedad. Se puede tener una

posición de prestigio sin necesariamente tener grandes cantidades de ingresos, como también se puede ser parte de una minoría adinerada sin blandir ninguna clase de poder.

Marx plantea que la **dominación** (Capacidad para conseguir la obediencia de otro) es pura y exclusivamente una herramienta para garantizar los mecanismos de **explotación** (Capacidad para apoderarse de los frutos de trabajo de otro).

Weber plantea que la dominación y la explotación no siempre son necesariamente relacionadas. Un miembro de un estrato poderoso puede emplear su acceso a la dominación por una gran cantidad de motivos, los cuales pueden incluir ganar prestigio, ascender en el estrato de poder o simplemente por satisfacción propia.

### Modelo Agroexportador (MAE) Argentino

#### División Internacional del Trabajo:

Es una forma de organización de la economía mundial en la cual cada país produce y exporta bienes según sus **ventajas comparativas**, suplementando aquellos productos que no produce con importación gracias a su participación del mercado internacional.

En la práctica, este modelo genera dependencia internacional y desigualdad social especialmente hacia los países no industrializados (Como en el caso de Argentina).

#### Teoría de la Dependencia:

Según la división internacional de trabajo, los países que compran materia prima venden manufactura, mientras que los países que compran manufactura venden materia prima.

Este sistema es muy desfavorable hacia aquellos países que venden materia prima en varios aspectos, principalmente por la enorme **dependencia generada del mercado internacional** y de su capacidad de acceso a la materia prima (*Imaginate que pasa en una sequía*), además de que típicamente, los países reinvierten en su principal fuente de ingresos.

Mientras que los países industrializados que producen manufactura pueden seguir invirtiendo en desarrollo tecnológico e innovación, los países exportadores de materia prima van a destinar su inversión en la infraestructura del modelo, profundizando su **dependencia**.

#### Modelo Agroexportador Primario (MAE)

Es un modelo económico que consiste en basar la economía nacional en la producción y exportación de productos agropecuarios, suplementando el mercado interno con importaciones de manufactura.

El modelo requiere de grandes cantidades de tierra y mano de obra. Un grupo reducido controla la mayor parte de los medios de producción mientras que la gran mayoría de los trabajadores son empleados.

#### Inserción de Argentina en el MAE

Hasta 1850, en Argentina existía un modelo de libre cambio. En 1880, luego de la **consolidación del estado nacional**, el gobierno centralizado por fin pudo tener una serie de políticas económicas unificadas las cuales eran requisito para organizar cualquier tipo de economía nacional. Se instala el modelo agroexportador.

Este modelo le permitió a Argentina independizarse del modelo económico colonial y insertarse en el mercado mundial. En un contexto internacional en donde los países desarrollados tenían una gran demanda por productos agropecuarios, un país con grandes cantidades de tierra como Argentina podría suplir gran parte de aquella demanda.

Las grandes cantidades de tierra requeridas para la ejecución del modelo habían sido adquiridas recientemente en la campaña del desierto mientras que, para obtener la mano

de obra, se fomentó un <mark>proceso de inmigración europea</mark> la cual cumpliría el rol de poblar la Patagonia con trabajadores, entre otras cosas.

La <mark>inversión extranjera</mark> y llegada de inmigrantes causaron la decisión de reinvertir aún más en el modelo, comenzando la dependencia.

Resaltado en amarillo están los principales factores que facilitaron la inserción de Argentina en el MAE.

#### Características del MAE latinoamericano:

- 1- Crecimiento económico ligado a la exportación de materias primas.
- 2- Grupo reducido que controla la mayor parte de las riquezas.
- 3- **Inversiones extranjeras** dirigidas a mejorar la infraestructura del modelo, profundizando dependencia internacional.
- 4- Sociedad organizada en **sistemas semiserviles** entre mano de obra y terrateniente, quienes pagaban la mano de obra con comida u alojamiento.

#### ¿Cómo se diferenció el MAE argentino del MAE general latinoamericano?

- 1- Las relaciones semiserviles sólo se desarrollaron en sectores del interior del país con actividad no relacionada con el MAE. La mano de obra del MAE era asalariada.
- 2- El poder adquisitivo de los trabajadores fomentó el mercado interno y generó la aparición de la clase media, en parte, gracias a la inmigración.
- 3- Crecimiento económico interno y externo.

#### Factores que facilitaron la inserción de la Argentina en la MAE

- 1- La consolidación del estado nacional y estabilidad política.
- 2- Demanda internacional de materia prima.
- **3- Grandes cantidades de tierra trabajable disponible.** Representaba una **ventaja comparativa** para Argentina en relación con otros países más pequeños.
- 4- Inmigración europea masiva. Para trabajar las grandes cantidades de tierra y concebir generaciones de trabajadores futuras.
- 5- **Inversión extranjera**. Sobre todo la británica. Las inversiones fueron destinadas al transporte y modernización de los puertos, reinvirtiendo en el modelo.

Al ser tan dependientes de las inversiones extranjeras para el desarrollo del MAE, los países inversionistas tenían poder de decisión acerca de cómo se desarrollaba el modelo y a dónde eran destinadas sus inversiones. Por ejemplo, podían fijar precios de los productos exportados.

El fin de la primera guerra mundial deja en evidencia la fragilidad del MAE como modelo económico ya que Argentina había quedado completamente dependiente de una Europa que se había cerrado parcialmente al mercado internacional debido a medidas proteccionistas empleadas para recuperar la economía después de la guerra. Inglaterra pierde su lugar como primera potencia económica y el modelo económico argentino entra en crisis.

## El Orden Conservador (1880-1916)

En 1880, luego de consolidar el estado argentino, hubo una distribución desigual de la riqueza y los recursos, en un período marcado por una élite gobernante corrupta e ilegítima que gobernaba protegiendo sus propios intereses empleando el fraude institucional y electoral para asegurar su permanencia en el poder.

#### Partido Autonomista Nacional (PAN)

Fue el primer partido político en la historia del país y fue uno extremadamente corrupto. Fundado en 1874, el PAN manipuló el aparato estatal y el sistema electoral para hacer imposible la salida democrática del partido por cualquier tipo de oposición o resistencia.

El partido estableció una **red de alianzas con los gobernadores** a quienes subsidiaba para comprar su lealtad además de controlar cualquier intento de oposición con fraude.

#### Formas en las que la élite conservaba el poder

En un intento de dar legitimidad al sistema electoral y a su propio partido político, el PAN crea su propia facción opositora secretamente controlada por ellos para dar apariencia de pluralismo político y calmar el descontento de la población general.

Además, como ya fue mencionado, se recurrió al fraude;

#### Ley de Sufragio Universal.

Los únicos con derecho al voto eran varones Argentinos mayores a 25 años dueños de al menos una propiedad. Casi los únicos que podían cumplir estas condiciones eran terratenientes elitistas.

#### • Voto público, cantado y a mano alzada.

Esta forma de voto hacía extremadamente fácil identificar oposición o disidentes ideológicos por lo que las amenazas o sobornos eran un método efectivo de controlar votos individuales.

#### Voto voluntario

#### Lista Completa

La lista ganadora conseguía todos los cargos de gobierno. Cero representación de la lista perdedora en todos los cargos.

El propio gobierno seleccionaba a las autoridades estructuradoras.

#### **Movimiento Obrero**

Las fuerzas de trabajo toman consciencia del fraude y del rol que cumplen, se organizan y hacen huelgas en un intento de mejorar su situación.

Surge el movimiento obrero formado mayormente por inmigrantes quienes traen ideas de anarquismo y socialismo extranjeras.

La policía y represión toman un rol protagónico en las manifestaciones del movimiento obrero. La inserción de ideas "peligrosas" y la lucha por los derechos laborales impulsan al gobierno a emitir la **ley de residencia** para poder expulsar del país a aquellos inmigrantes quienes amenacen el orden conservador.

#### **Unión Cívica**

En 1890 se forma un frente opositor al gobierno cuyos integrantes incluyeron a Yrigoyen, Alem y Mitre. Su objetivo fue **democratizar la vida pública** y **terminar con el fraude** del régimen conservador.

#### Revolución del Parque (1890)

Fue un levantamiento armado liderado por la unión cívica con los siguientes objetivos:

- 1- La renuncia de Celman
- 2- La democratización de la vida pública y fin del fraude electoral
- 3- La adquisición de derechos laborales para los integrantes del movimiento obrero

La unión cívica tiene éxito en su primer objetivo, logrando la renuncia de Celman. El oficialismo decide negociar con Mitre y se le ofrece un trato en donde se podría postular a presidente en una fórmula conjunta con un vicepresidente elegido por el oficialismo.

Mitre acepta el trato y es tachado de **traidor**. Se produce una ruptura dentro de la unión cívica y se crea la **unión cívica radical**.

#### **Unión Cívica Radical (UCR)**

La UCR es un movimiento con los mismos objetivos originales que la unión cívica con una filosofía diferente acerca de cómo conseguirlos. La filosofía de la UCR se basaba en 3 pilares ideológicos:

- 1- La UCR veía la revolución como la única salida del régimen conservador y promovía los levantamientos armados civiles y la violencia en contra del oficialismo.
- 2- A pesar de ser un frente opositor al gobierno, la UCR no se presentaría a elecciones mientras existiese el fraude electoral para no dar ni un mínimo de legitimidad al régimen. Abstencionismo.
- 3- La UCR era **intransigente**. Se negaba a pactar bajo ninguna circunstancia con el oficialismo, sacrificando los objetivos del movimiento a cambio de intereses personales (Mitre).

#### **Políticas Reformistas**

Los constantes levantamientos armados de movimientos como la UCR, las huelgas y manifestaciones de el movimiento obrero y el enorme descontento de la sociedad general hacen que el orden conservador se sienta cada vez más amenazado por los avances de las ideas socialistas y anarquistas a finales del siglo XX.

El régimen se ve obligado a reformarse y emitir una serie de políticas como respuesta al creciente descontento social.

Entre ellas se encontraba la **ley Sáenz Peña** la cual establecía el voto universal, secreto y obligatorio para los varones argentinos mayores de 18 años.

El objetivo de estas políticas era brindarle legitimidad al régimen y evitar un estallido social al seguir ignorando las demandas de grupos como la UCR. De esta forma, el régimen se planteaba mantener el control político y económico del país ganando elecciones. Nunca se le ocurrió al régimen que el masivo descontento social y la creciente popularidad de la unión cívica radical tendría el efecto opuesto.

#### Consecuencias de la Ley Sáenz Peña

- 1) Fin del fraude sistemático del orden conservador.
- 2) Acceso de nuevos sectores al poder político.
- 3) Mayor legitimidad del sistema electoral y político gobernante.
- 4) La victoria de Yrigoyen de la unión cívica radical como primer presidente bajo esta nueva ley.

### Proceso Inmigratorio en Argentina (1870-1930)

Para el desarrollo del MAE fue necesario **fomentar la inmigración para conseguir la mano de obra** requerida para trabajar las extensas tierras conseguidas en la campaña del desierto y formar futuras generaciones de trabajadores agrícolas.

Intelectuales como Sarmiento y Alberdi insistían en que la inmigración debería ser europea, particularmente de países como España y Italia. Ellos sostenían que la inmigración no sólo era clave para el desarrollo del sistema económico, sino que además serviría para importar costumbres e ideas para moldear y "civilizar" a la sociedad argentina.

#### **Integración Social:**

Los inmigrantes de primera generación no sentirían ninguna clase de lealtad o pertenencia al estado argentino, considerándolo inferior al de sus países de origen. Sin embargo, Sarmiento sostenía que la educación sería una herramienta clave para "argentinizar" a los hijos de los inmigrantes, transformándolos en orgullosos habitantes patrióticos con el beneficio de que heredarían todas las características deseadas europeas de sus padres.

Los hijos de los inmigrantes, a diferencia de sus padres, sí se integrarían exitosamente a la sociedad argentina y esparcirían sus costumbres e ideas, formando una **amalgama de culturas y costumbres** que pronto serían características de Argentina.

#### **Integración Política:**

Los inmigrantes crearían los sindicatos como la única herramienta que tenían de defender sus derechos laborales e intereses en un país en el cual no tenían derecho al voto o acceso a la política.

#### **Integración Económica:**

Los extranjeros **tuvieron buenas oportunidades de ascenso social** durante el auge de la inmigración europea. La mayoría se pudieron beneficiar de la campaña del desierto, con algunos incluso volviéndose propietarios de pequeñas chacras.

### Radicalismo.

#### Primera Presidencia de Yrigoyen (1916-1922)

La UCR llega al poder **sin ninguna propuesta socioeconómica clara**. Su principal base política era la oposición al régimen y se definían a sí mismos como "La causa reparadora".

En lugar de propuestas claras la UCR optaba por un **discurso idealista** en lugar de uno claro o específico.

Se aspiraba vagamente al bienestar general de las clases medias y bajas promoviendo la solidaridad como principio fundamental del movimiento.

La principal característica del estilo de gobierno de Yrigoyen era su modo sumamente **personalista** de manejar el poder. Yrigoyen muy comúnmente tomaba importantes decisiones según criterio propio y raramente delegaba o consultaba otros miembros del partido, **centralizando el poder político en sí mismo**.

En congreso, Yrigoyen tenía muchas dificultades para pasar cualquier proyecto de ley debido a que todavía había una mayoría de oposición leal al régimen que le ponían trabas.

Yrigoyen decide recurrir a la **intervención federal** para despojar a aquellos gobiernos que él consideraba ilegítimos y enviar un interventor radical para que asuma el rol de gobernante provincial y así llevar adelante sus reformas.

La oposición tacha de autoritario de Yrigoyen citando frecuentemente su conducción personalista y intervencionista como argumento.

#### Relación con el Movimiento Obrero

Yrigoyen le concedió al movimiento obrero una serie de derechos y **mejoras de condiciones** salariales y laborales, mejorando su calidad de vida y permitiendo posibilidad de ascenso social.

Funcionó de **mediador entre sindicalistas y empresarios** cuando se levantaba una manifestación, eligiendo resolver el conflicto de forma pacífica y favoreciendo a los trabajadores sin necesidad de recurrir a los medios de coerción.

A pesar de su buena relación inicial con el movimiento obrero, Yrigoyen terminaría manchando irreparablemente su imagen con los eventos de **la semana trágica** y la **Patagonia rebelde**.

#### Relación con la Clase Media

Una de las principales aspiraciones del radicalismo fue democratizar las instituciones, lo que incluía permitir a la clase media un acceso a la política y darle una mejora de calidad de vida y derechos.

Las clases medias fueron integradas al radicalismo a través de una **red de comités** que acoplaban nuevos adeptos.

#### Economía

La guerra y consecuentemente el proteccionismo de los países involucrados dejan en evidencia la fragilidad del MAE especialmente para la Argentina quien dependía de la exportación de productos agropecuarios.

La crisis económica ocasionó grandes perdidas a los empresarios, quienes eligieron suavizar el golpe bajando los salarios de los trabajadores y realizar despidos masivos, lo que desencadenó una serie de huelgas y manifestaciones por parte del movimiento obrero.

#### Semana Trágica (1919)

En una huelga de talleres metalúrgicos de Vasena donde los trabajadores se estaban manifestando para reclamar por sus derechos laborales se generó un ámbito de violencia entre la policía y los manifestantes. **Yrigoyen termina llamando al ejército para reprimir los disturbios** y como consecuencia causó cientos de muertes de miembros del partido obrero en uno de los episodios más sangrientos de represión de la historia argentina. **El movimiento obrero rompe irreparablemente con Yrigoyen.** 

#### Reforma Universitaria (1918)

Fue un movimiento iniciado en la ciudad de Córdoba que buscaba democratizar y modernizar la universidad hasta entonces dominada por sectores conservadores y autoritarios.

Sus demandas incluyeron:

#### 1) Autonomía Universitaria.

Que las universidades se autogobiernen sin intervención estatal.

#### 2) Cogobierno con participación de estudiantes, docentes y graduados.

Todos los actores de la universidad deberían participar en la toma de decisiones

#### 3) Docencia Libre

Sin imposiciones ideológicas ni censura

#### 4) Concursos para profesores

Para que el único factor bajo el cual se entreguen cargos sea mérito.

#### 5) Educación laica, moderna y crítica

#### 6) Extensión universitaria

Abrir la entonces cerrada universidad a la sociedad general

Estas ideas marcaron un antes y un después en la educación superior Argentina y se esparcieron por toda América Latina

### Década Infame

La década infame en la Argentina es un período protagonizado por la inestabilidad política e institucional, fraude electoral, pérdida de calidad democrática y la influencia de países extranjeros.

#### **Escenario Político**

El sistema político de Yrigoyen caracterizado por su **conducción personalista** fue generando descontento entre algunos sectores sociales, particularmente con las fuerzas armadas debido a las decisiones que Yrigoyen tomaba con los nombramientos y la asignación de recursos al ejército.

El descontento de los sectores sociales hacia Yrigoyen culmina en 1930 cuando las fuerzas armadas se movilizan en un golpe de estado, marcando el regreso del régimen conservador al poder y también la **reinstauración del fraude** junto con la persecución política.

El golpe de estado liderado por el general Uriburu trae consigo ideas inspiradas en el fascismo italiano con un sistema de gobierno corporativo en donde las **élites económicas volverían a tener el monopolio del poder político**, eliminando la "chusma del poder", refiriéndose al poder político de la clase media y movimiento obrero que los radicales lucharon por conseguir.

En 1931 se puede observar incluso otro paralelismo con el gobierno del régimen conservador, en donde se llama a elecciones y la UCR decide no presentarse, optando por emplear su antigua estrategia fundadora de **abstención electoral** para no dar ningún tipo de legitimidad al sistema electoral mientras existiera el fraude. Las elecciones son ganadas por Justo y Julio Argentino Roca (hijo) de vicepresidente.

#### Escenario Económico

#### Aparición de la ISI

El contexto histórico mundial del período fue el de la gran depresión causada por el quiebre de la bolsa de Wall Street en 1929. Varios países aplican un modelo de recuperación de la economía **keynesiano** y **proteccionismo arancelario**.

Estas medidas internacionales nuevamente causan el desplome del valor de los productos agropecuarios exportados por Argentina y cesan los préstamos internacionales.

Sin comercio y sin préstamos no hay divisas extranjeras, y sin divisas extranjeras no hay importación de bienes del consumo interno que Argentina necesitaba para subsistir.

En este contexto, Argentina hace un primer empuje por la **industrialización por sustitución de importación** que más tarde sería una característica clave del gobierno peronista.

Los objetivos del empuje por la ISI fueron abastecer el mercado interno de los productos a los cuales ya no se tenía acceso por importación y generar empleo.

#### Pacto Roca-Runciman

Argentina también fomenta la inversión extranjera para conseguir divisas extranjeras, vendiéndole territorios a industrias extranjeras a precios muy baratos en lugares con fácil acceso a materia prima y mano de obra dócil. (Por ejemplo Coca-Cola)

Para no quedar excluidos de un acuerdo de exclusividad de comercio con Inglaterra, Argentina firma el pacto **Roca-Runciman** en el cual Inglaterra accedía a **comprarle a Argentina un 15% de la carne que le solía comprar** a los frigoríficos de industria nacional a cambio de las siguientes concesiones:

- 1- Argentina no les cobraría impuestos a empresas de origen inglés (Como los ferrocarriles)
- 2- Todo el carbón comprado por Argentina debería provenir de Inglaterra
- 3- Se debería favorecer a las empresas británicas de transporte y servicios ingleses dentro del país.
- 4- Se le debería dar cierto nivel de influencia a los ingleses en las decisiones del banco central argentino.

El pacto fue visto como un símbolo de dependencia económica del país y sumisión a intereses extranjeros.

## Industrialización por sustitución de Importaciones

#### Surgimiento y Causas

Después de las guerras mundiales y las crisis del 30, varios países desarrollados comienzan a aplicar proteccionismo para reconstruir su economía.

Las producciones agropecuarias no pueden pertenecer a un mercado mundial así porque nadie compra la materia prima. Sin ventas no hay divisas extranjeras, y sin divisas extranjeras, la división internacional del trabajo se vuelve insostenible porque los bienes previamente importados para abastecer el mercado interno son inconseguibles.

Surge la necesidad de **producción local de bienes manufacturados para abastecer al mercado interno** y generar puestos de trabajo industrial.

#### Ramas industriales que se expandieron

Textil, alimenticia, calzado, muebles, automotriz, metalúrgica.

#### Factores que visibilizaron su avance

El aumento de empleo industrial urbano. Crecimiento de mercado interno. Inversión pública en infraestructura. Aceleración de las migraciones internas. Participación del estado en empresas y planificación industrial.

#### **Consecuencias**

#### **Positivas**

- Diversificación de la economía
- Crecimiento de empleo urbano e industrial
- Formación de clase obrera organizada
- Mejora salarial y del consumo interno

#### **Negativas**

- Industria poco eficiente y no competitiva que no puede sobrevivir sin el proteccionismo y subsidio estatal.
- **Desigual desarrollo regional** debido a que la industria es concentrada en grandes ciudades, nada en el interior.
- Falla de Innovación Tecnológica ya que la maquinaria suele ser de segunda mano y tecnológicamente atrasada
- **Problemas urbanos** por el crecimiento urbano desmedido y desorganizado. Aparición de villas de emergencia.
- Inflación y déficit fiscal por el alto gasto estatal en las empresas públicas

## Golpe de Estado del GOU (1943) – Aparece Perón

En 1943, el grupo de oficiales unidos (GOU) toma la casa rosada derrocando a ramón castillo alegando corrupción y descontento popular.

El GOU fue un grupo de oficiales del ejercito argentino que estaba interesado en que Argentina mantuviese una posición neutra en la segunda guerra mundial frente a las tendencias pro-aliados de Ramón Castillo.

Perón asume como el encargado de la **secretaría de trabajo y prevención** en donde comienza a empujar medidas **políticas populares para mejorar los derechos laborales y sindicales** de la clase media y el movimiento obrero.

Más tarde a perón se le suman los cargos de ministro de guerra y vicepresidente sin perder su posición en la secretaría de trabajo y prevención.

#### Movilización Obrera 1945

Perón comienza a chocar con el gobierno de Farrell por su creciente poder político e influencia popular entre las clases trabajadoras.

Perón es arrestado, destituido de sus cargos y encerrado en la Isla Martín García, causando una masiva movilización espontánea de parte de las clases trabajadoras exigiendo su liberación, temiendo que, con la encarcelación de Perón, las conquistas sociales conseguidas fueran a desaparecer.

La movilización espontánea fue tan masiva, inesperada e inmediata que Perón es liberado y nace el partido laborista, que promete el **bienestar** para las clases sociales y **justicia** social.

Perón gana las elecciones libres democráticas de 1946.

### Primer Gobierno Peronista (1946-1952)

El primer gobierno de Perón se basa mayormente en la intervención estatal en la economía, el desarrollo del mercado interno y la **justicia social**.

#### El estado de Bienestar Peronista

Es el modelo político, económico y social que buscó garantizar derechos sociales y mejorar las condiciones de vida de los sectores populares a través de una fuerte intervención estatal.

El proyecto político del peronismo fue la construcción central de un estado de bienestar.

Sus características incluyen:

- La intervención estatal en la economía, con el estado regulando precios, salario, el comercio y entregando subsidios.
- Conquistas de derechos laborales mejorando el salario mínimo, aguinaldos, vacaciones pagas, etc
- <u>Justicia Social</u> basada en la redistribución de la riqueza, obras públicas, acceso a la salud y educación
- Fuerte Presencia Sindical brindándoles apoyo y protección del estado e integrándolos al proyecto político
- Industrialización por Sustitución de Importación generando empleo urbano, reduciendo dependencia internacional y desarrollando la industria nacional

#### Primer Plan Quinquenal

Fue el plan de desarrollo económico y social impulsado desde el primer gobierno peronista con los objetivos de **organizar la economía y fortalecer el estado de bienestar.** 

El plan se centró en el desarrollo de la industrialización nacional y medidas de proteccionismo para protegerla.

Además incluyó la **nacionalización de grandes empresas de capital extranjero** y bancos.

Se crea la IAPI (instituto argentino de promoción del intercambio) que se encargaba de comprar la producción agrícola a un precio fijo y luego exportarla, reinvirtiendo las ganancias en industria nacional y obras del estado. Era un instrumento de intervención.

### Segundo Gobierno Peronista (1952-1955)

A fines del período del primer gobierno peronista, el modelo económico basado en el estado de bienestar comenzó a mostrar **tensiones**.

La alta demanda de los productos agrícolas se comienza a desvanecer a medida que las economías mundiales se van recuperando de la segunda guerra mundial, reduciendo la cantidad disponibles de divisas extranjeras y bajando el precio de la exportación argentina agrícola.

La falta de divisas extranjeras supone un problema para sostener el proceso de industrialización de una industria todavía débil, subdesarrollada y no competitiva.

La restauración de la economía extranjera también significó el regreso de productos importados manufacturados de mayor calidad a mucho menor precio comparado con la industria nacional.

Finalmente, el elevado gasto estatal lleva a problemas fiscales, inflación y tensión económica.

Perón es reelegido en 1951 con el 60% de los votos y la primera instancia de participación de voto femenino en la historia del país.

#### Segundo Plan Quinquenal

El segundo plan quinquenal fue un plan económico y social cuyo objetivo fue adaptar el modelo de bienestar peronista a esta nueva realidad económica y darle sustentabilidad.

Sus objetivos fueron:

- Aumentar la producción y exportación agrícola para generar más divisas extranieras
- Recorte del gasto público se dejan de lado algunas políticas asistencialistas y subsidios para frenar el déficit fiscal
- Desarrollo de la industria pesada
- Incentivación de inversiones privadas extranjeras
- Congelación de salarios
- Restricción del consumo para evitar salida de divisas
- Fomentar el ahorro y la inversión

### Relación de Perón con diferentes sectores sociales

#### Clase Obrera y Sindicatos

Perón ya contaba con una base de apoyo sólida en estos sectores desde sus días en la secretaría de trabajo y previsión, donde promovió políticas públicas que buscaban mejorar la condición de los trabajadores. Ya en el poder, perón promueve la sindicalización, legaliza las huelgas y convierte la CGT (confederación general del trabajo) en un actor estatal otorgándole poder político.

En el segundo mandato, la inflación, crisis y caída de los salarios reales representan un duro golpe para la clase trabajadora. **La CGT no rompe con Perón** pero se generan algunas fisuras entre Perón y el sindicalismo. Algunos dirigentes obreros son perseguidos y el sindicalismo se vuelve menos combativo.

#### **Empresarios**

El proteccionismo del primer mandato peronista favoreció a pequeños y medianos empresarios mientras que las grandes empresas tradicionales salieron perjudicadas por los nuevos derechos laborales conseguidos por el sindicalismo y la clase obrera.

Perón intenta reconciliarse con el empresariado tradicional en su segundo mandato promoviendo inversiones extranjeras debido a la crisis. Los grandes empresarios, sin embargo, siguen enfrentados al peronismo por el gran poder sindicalista y la inflación presente.

#### Iglesia Católica

La iglesia y Perón conviven en el primer mandato peronista sin grandes conflictos.

En el segundo mandato, Perón tiene una ruptura con la iglesia intentando reducir su poder en la educación y la vida pública, planteando medidas como la **separación de iglesia y estado**, **educación laica** entre otras medidas como la legalización de prostíbulos.

El peronismo llega a un nivel de confrontación casi religiosa con la iglesia con su propio sistema de símbolos y liturgias con las imágenes de perón y evita. La iglesia acusa a Perón de tener un **culto a la personalidad** y obispos y sacerdotes salen a dar misas opositoras de tono político.

#### **Fuerzas Armadas**

Las fuerzas armadas tuvieron una **buena relación con el ex-general durante los primeros años del régimen**. Hubo inversión en la profesionalización y equipamiento de las fuerzas armadas.

En el segundo mandato, los oficiales comienzan a rechazar el régimen debido a la creciente influencia sindicalista y la crisis económica. El conflicto con la iglesia y el culto a la personalidad son la gota que colma el vaso para el sector altamente católico.

En 1955 se realiza un intento de golpe de estado y se bombardea plaza de Mayo. Más tarde en ese mismo año se da la revolución libertadora y Perón es derrocado y enviado al exilio.

### Revolución Libertadora (1955-1958)

Las fuerzas armadas, descontentas con el gobierno de Perón y con la intención de derrocarlo, se dividen en 2 grupos que se diferenciaban en cómo se debería llevar a cabo el modelo de gobierno luego de derrocar a Perón

#### Azules/Nacionalistas

Liderados por Lonardi, esta rama del Liderados por Aramburu, pretendían liberar ejercito buscaba mantener la estructura de gobierno peronista sin la participación del propio Perón.

"Ni vencedores ni vencidos"

#### Colorados/Liberales

a la Argentina de la estructura creada por el peronismo. Se destacaban sus ideas de "desperonización de la sociedad" y su racionalización de empresas y procesos de trabajo.

Al principio, en 1955 Lonardi asume la presidencia pero rápidamente en ese mismo año el sector liberal ejecuta un golpe de estado y Aramburu toma la presidencia.

#### Características del gobierno de Aramburu

- 1- Proscripción electoral del peronismo
- 2- Desmantelación y prohibición del uso o mención de símbolos peronistas
- 3- Intervención y desarticulación de la CGT
- 4- Ingreso al FMI y disolución de la IAPI
- 5- Encarcelación de sindicalistas, funcionarios, militantes y protestantes

Los levantamientos de la militancia peronista son detenidos con la aplicación de la ley marcial y fusilamientos. El peronismo se ve obligado a operar en la clandestinidad.

Dirigentes opositores fueron ingresados en listas negras que les hicieron imposible volver a trabajar para disminuir la representatividad opositora y les hizo perder el control de las instituciones donde la oposición estaba fuertemente representada.

Se llama a elecciones con prescripción peronista. El peronismo vota en blanco en forma de protesta. Asume Frondizi y luego es sucedido por Illia en las próximas elecciones.

# Revolución Argentina – Estado Burocrático Autoritario (1966-1973)

En 1966 el país se encuentra con una nueva dictadura militar y Illia es derrocado, con el ejercito nacional tomando el poder como si fueran un partido político.

En el contexto de la guerra fría, estados unidos implantan una doctrina de seguridad nacional sobre América latina para prevenir que las naciones de la región no adopten ideales comunistas.

Las fuerzas armadas argentinas adoptan la doctrina estadounidense y se movilizaron según una visión anticomunista y autoritaria.

Onganía lidera el golpe y toma el poder, con el apoyo de sectores sociales como la burguesía, la iglesia católica, la prensa y Estados Unidos.

Los objetivos del golpe eran disciplinar y reorganizar social, política y económicamente al país.

#### Aspecto Político - Estado Burocrático Autoritario

El EBA anula la participación democrática, disuelve partidos políticos y cierra el congreso.

El **ESTADO** quería manejarse de forma tecnocrática, con todo el poder político en manos de unas pequeñas **BUROCRACIAS** estatales que consistían en técnicos, militares y economistas sin legitimidad electoral y con un fuerte control AUTORITARIO sobre las masas que ya no tenían poder político.

#### **Sindicatos**

Al querer extirparle el poder político a las masas, el EBA intentó controlar a la CGT causando su división en 2 grupos:

#### **CGTA**

burócratas.

#### Dialoguistas/Moderados

Querían resistir completamente a la Querían negociar con la dictadura para dictadura sin ninguna negociación y mantener algunos derechos. Resignados a criticaban a los dirigentes conservadores hacer política con un "peronismo sin Perón"

#### Aspecto Económico

Se aplicó un modelo liberal con una fuerte apertura al capital extranjero, desindustrialización y congelamiento salarial, beneficiando a las grandes empresas y perjudicando a los trabajadores y el mercado interno.

#### **Aspecto Social**

Se reprimió toda forma de protesta y organización obrera. Se persiguió a estudiantes, sindicatos y militantes políticos. Se prohibieron las huelgas y aumentó la censura.

#### **Montoneros**

En el contexto de la dictadura y represión, surge la figura del montonero. Una **guerrilla peronista combativa** y armada frente a la imposibilidad de acción política.

Tenían como objetivo derrotar a la dictadura y facilitar el regreso de Perón. En 1970 matan a Aramburu.

#### Caída del EBA y regreso del peronismo

El proyecto del EBA terminaría fracasando ante el rechazo social, la resistencia popular y la crisis económica. Uno de los primeros hechos que acentuó el rechazo popular y el descontento social fue la **noche de los bastones largos (1966)** cuando Onganía intervino las universidades nacionales, eliminó la autonomía universitaria y reprimió contra estudiantes y profesores.

Con el conforme de los años el malestar sólo crece. Se multiplican las huelgas y manifestaciones como el **Cordobazo (1969)** donde obreros y estudiantes tienen enfrentamientos con la policía e incluso con el ejército.

La violencia, descontento social y crisis económica llevan a la aparición de grupos armados como los **montoneros** y la radicalización de la juventud.

El gobierno de Lanusse intenta pactar el **gran acuerdo nacional (GAN)** en donde propuso una salida de la dictadura hacia la democracia con la condición de que no se levante la proscripción peronista. El GAN es rechazado.

Sin otra opción, se convoca a elecciones libres en 1973 con la trampa de que el candidato debía haber vivido en territorio nacional durante los últimos 5 años cuando Perón llevaba 18 en el exilio.

Héctor Cámpora gana las elecciones bajo instrucciones de Perón, con el plan de cederle el cargo una vez regrese a la argentina.

"Cámpora al gobierno, Perón al poder"

### Tercer Gobierno Peronista

Tras 18 años de proscripción, el peronismo vuelve al poder en 1973. El regreso de Perón **no trajo la unidad nacional esperada** debido al duro enfrentamiento entre los sectores de izquierda y derecha peronistas.

#### Izquierda Peronista

- Montoneros, JP, FAP, Militantes Jóvenes, Marxistas, antiimperialistas.
- Defendían una revolución socialista con aspectos de justicia social y antiimperialismo.
- Veían a Perón como al líder revolucionario de los trabajadores, apoyados en los discursos de Perón desde el exilio donde hablaba de la unidad popular, el antiimperialismo y la justicia social.

#### **Derecha Peronista**

- Sindicatos tradicionales (CGT), militares, iglesia, grandes empresarios
- Defendían un orden conservador, nacionalista y autoritario
- Veían a Perón como un ordenador social que traería un peronismo disciplinado y anticomunista, apoyándose en los rasgos autoritarios de sus gobiernos pasados (represión comunista) y su alianza con los sindicatos tradicionales.

#### Masacre de Ezeiza (20/6/1973)

El mismo día que Perón volvió a la Argentina, se organizó un acto masivo de más de un millón de personas para recibirlo del cual participaron ambos lados del peronismo.

La derecha controlaba el palco donde se haría el discurso y fue al acto con preparación militar y logística planificada la cual superaba en gran medida a los dispersos sectores armados de la izquierda.

La masacre fue una emboscada planificada por la derecha que dejó alrededor de 13 muertos y 300 heridos para expulsar a la izquierda del peronismo antes de la llegada del general. El avión de Perón se desvía y aterriza en Morón.

El enfrentamiento demuestra que la coexistencia es imposible. En 1974 Perón **expulsa a los montoneros** del peronismo y **condena públicamente a la izquierda peronista**. Comienza una campaña de **persecución política** a través de la triple A que asesina a decenas de militantes de izquierda.

#### Características del proyecto económico: El Pacto Social

La principal medida económica fue el pacto social cuyo objetivo fue frenar la inflación y comentar la producción. Sus características incluyeron:

- Congelamiento de precios y salarios
- Compromiso de los sindicatos (CGT) a no hacer huelgas ni reclamos salariales a cambio de estabilidad y poder de decisión en las políticas económicas
- Fomentar la economía que combina desarrollismo y justicia social
- Promover el mercado interno y proteccionismo empresarial

En consecuencia de la participación de la CGT en el pacto social, ésta comenzó a fragmentarse con una tensión social elevada, una pérdida de poder adquisitivo y sectores que no cumplieron con el pacto.

El modelo de industrialización por sustitución de importaciones es flexibilizado para adaptarse al contexto económico mundial y atraer inversiones extranjeras.